



22日,曼谷街头,一名泰国士兵和一名红衫军成员手拉手。

从宣布军管到谈判破裂再到接管政权 泰国又政变了

泰国陆军司令巴育·占奥差22日发表全国电视讲话,宣布于当天16时30分(北京时间17时30分)发动军事政变,推翻看守政府,接管国家政权,逮捕政治斗争两派的主要领导人,占据主要政府机构。

军方说,政变是为了尽快恢复社会秩序,推进政治改革。

为了改革

巴育在全国电视讲话中说,由于曼谷和其他地区持续发生暴力事件,影响泰国民众生活,一些人被杀害,许多人受伤,所以军方有必要发动军事政变。

巴育说:“由于混乱逐步加剧,破坏国家安全,我们决定政变,为了使局势正常化,并推进政治结构、经济和社会改革。”

巴育宣布“国家维持和平委员会”已于当天16时30分(北京时间17时30分)接管国家权力。

控制要员

当天的政变发生在一场为期两天的会议之后。

军方20日宣布军管后,召集多方政治力量和国家权力机关,于21日开始召开会议,商讨出路。出席会议的包括选举委员会全部5名委员、上议院议长、人民民主改革委员会(“黄衫军”政治翼)领导人素贴、民主党党首阿披实、为泰党代表等,但反独裁民主联盟(“红衫军”政治翼)没有派代表参加。

在21日的第一轮会议上,巴育呼吁双方各让一步。但会议无果而终,各派未能就政治出路达成一致,各方仍旧坚持己方的意见。

会议22日进入第二轮谈判,但未准许媒体进入。有目击

实施宵禁

泰国军方在宣布政变后接连发布多条声明。军方宣布,自22日起在全国范围内实施军事管制法,即戒严令。20日发布的戒严令作废。

陆军副发言人云泰·素瓦丽在电视声明中说,自22日起,军方在全境实施新的戒严令,内容与先前戒严令相比更加严格。

她说,新戒严令决定实施

两天前,巴育宣布在全国实施军事管制法,宣布组建“国家维持和平委员会”,自己担任总指挥,武装部队最高司令、海军司令和空军司令任顾问。

尽管巴育22日说,发动政变的是“国家维持和平委员会”,但泰国媒体普遍认为,自20日宣布军管以来,陆军就已实质性控制国家政权,任命顾问的目的实际上是为了拉拢其他军种和警察部队。所以,这一次政变实际上的操作方仍为陆军。

者称,会议进行大约两小时后,士兵把素贴带走。

军方承认,斗争两派的主要政党领导人、两派民间运动的主要领导人以及其他重要政治人员已经被军方逮捕。

现阶段,不清楚军方具体逮捕了哪些人。泰国媒体报道,自军方宣布政变,为泰党领导人、刚刚被宪法法院判下台的总理英拉·西那瓦下落不明。看守总理尼瓦探隆目前也行踪不明。

军方宣布政变后,士兵和坦克前往曼谷主要集会地点,劝散集会者。泰国《民族报》报道,在一些集会地点传出枪声。

军方政变后,看守政府集体失声,暂无任何表态。

宵禁,任何人不得在晚10时至次日5时外出。

“依照军事管制法,国家维持和平委员会禁止王国全境内任何人从每天晚间10时至次日5时外出。”陆军副发言人云泰·素瓦丽在电视声明中说。

当天晚间,军方发布指令,宣布废除2007版宪法。

综合新华社消息



22日,巴育(中)宣布发动政变。(视频截图) 新华/法新

链接

82年来的第20次政变

泰国是一个有丰富政变历史的国家,泰国一些媒体戏谑这一现象为“政变文化”。当格局扭曲到无法解开时,靠军队“推翻重来”似乎是泰国人非常正常的一种理解。所以,在泰文中,很少提到“政变”的原词,而是用“革命”来替代。在22日陆军司令宣布政变的公告中,军方提到的实际上也是“革命”,而不是“政变”。

对于许多上了年纪的泰

国人来说,政变是司空见惯的事情。泰国自1932年施行君主立宪制以来已经发生19次政变,其中大约一半政变为未遂政变。大多数政变由陆军领导人发动,但历史上也有低阶军官成功政变的案例。上一次政变发生于2006年9月19日,政变实施者为时任陆军司令颂提。

所以,一觉醒来,22日的政变无非与以往一样,只是在泰国政变史上再添一笔。

分析

政变只是止痛片

泰国的这次政变与以往不同。过去的政变通常是军方先出动军队,夺取政权,控制政府主要人员,而后成立权力机构,通过发布政令的方式接管政权功能。而这一次,军方先通过戒严的方式控制权力,而后组织各派谈判,在各派不肯妥协的情况下宣布政变,控制国家权力。与过去政变只推翻政府不同,这次政变同时控制了斗争两派的主要领导人。

从短期看,军方的这招棋可以从根本上解决“黄衫军”和“红衫军”正面冲突的风险,化解“红衫军”扬言要“内战”的威胁。但是,就长期而言,军方的这剂药恐怕难以根治以他信理念为主要分歧的矛盾根源。只要草根依旧支持他信集团,精英中产仍然力挺民主党集团,泰国政治一旦回到民

选阶段,又会进入周而复始的政治漩涡中。

2006年军事政变后,军方指派了一个有军人背景的总理领导过渡政府,随后1年内,过渡政府出台了不利于他信集团的2007版宪法。但在新宪法施行后的第一次选举中,支持他信的沙马·顺达卫还是赢得了选举。他信的反对者并没有从政变中捞到一点利益。

相反,是药三分毒。军人干政这剂药虽然在非常时期可以暂时止痛,但其毒性可能延续多年。2006年政变后,泰国遭多个西方国家制裁,一些合作被迫终止,投资、旅游大受影响,失业大幅增加,经济滑坡明显。政治病用军事手段治疗,产生的苦痛最终还是由民众承担。 据新华社



被菲律宾抓扣的9名中国渔民。

9名中国渔民出庭 否认菲方控罪

本报讯 5月21日,9名在南海半月礁附近海域被菲律宾非法抓扣的中国渔民在出庭受审时,拒绝承认菲方提出的控罪。9人目前仍被扣押在当地监狱。

21日,9名被菲律宾非法抓扣的中国渔民在巴拉望省地方法院出庭受审。在当庭宣读菲方提出的指控后,法官询问受审中国渔民是否理解对其提出的控罪并认罪,9名中国渔民分别否认了控罪。在下次再次举行听证会之前,9人将继续被扣押在巴拉望省一座监狱中。

另据《菲律宾商报》报道,菲律宾司法部长表示,尽管9名中国渔民拒绝参与诉讼程序,但菲律宾当局将继续控罪程序。

此前,菲方曾表示将为这9名被起诉的中国渔民提供一名代表律师,但遭到中国渔民拒绝。中国渔民表示,他们是在中国水域内进行合法捕捞,因此不会接受菲方提供的律师。

本月6日,菲律宾军警以中国渔船非法捕捞海龟为由抓扣11名中国渔民,随后菲方对11名中国渔民和5名菲律宾人提出违反菲律宾渔业法第87条和第97条的控告。

针对菲律宾扣押中国渔船一事,外交部发言人华春莹7日表示,中国对包括半月礁在内的南沙群岛及其附近岛屿拥有无可争辩的主权。中方要求菲方立即放人放船,再次警告菲方不要再采取任何挑衅行动。(国际)

就职典礼邀谢里夫 莫迪对巴释放善意

据新华社消息 印度人民党21日透露,候任总理纳伦德拉·莫迪决定邀请巴基斯坦总理纳瓦兹·谢里夫前来参加定于26日举行的印度新总理就职典礼。

一些政治分析师认为,莫迪此举释放了有意改善印巴关系的信号,有助于缓和地区紧张局势。如果谢里夫接受这份邀请,这将预示着印巴关系转暖取得重大突破。

眼下尚不清楚谢里夫是否会去参加印度新总理就职典礼。政治分析师普遍认为,谢里夫面临较大政治阻力,要赴印观礼并不容易。

一些不愿公开姓名的消息人士告诉印度CNN-IBN电视台,他们预测谢里夫可能会派一名代表参加莫迪的就职仪式,而不会亲自前往观礼。

再向黑海派战舰 美显示军事存在

据新华社消息 美国国防部发言人约翰·柯比21日表示,美国海军向黑海派遣一艘导弹巡洋舰,战舰预计本周晚些时候进入黑海。

乌克兰局势紧张以来,美军增派了兵力,参与北约在东欧和波罗的海国家的军演。柯比21日说,美军今年年底前会保持在北约东欧成员国的兵力部署,美军的军事存在还将同样体现在进出黑海的海军力量上。

另外,柯比称,没有迹象表明俄罗斯军队从邻近乌克兰的边境地区撤离。

正在中国上海出席亚信峰会的俄总统普京21日说,俄罗斯撤出边境军演部队,正是为乌克兰总统选举创造有利条件,那些声称看不到的人真该“好好瞧瞧”。